

2天10國承認巴勒斯坦 特朗普唱反調

聯大演說嚴重超時 抨擊盟友移民政策

當地時間23日，美國總統特朗普在第80屆聯合國大會上發表演講，抨擊選擇承認巴勒斯坦國的國家。過去兩天，英國、法國、加拿大等10個國家宣布承認巴勒斯坦國，標誌著美國和以色列進一步陷入孤立。歐洲理事會主席斯塔夫紐以以色列停止在加沙地帶的屠殺，並表示：「以色列必須明白，他們正在失去世界各地的朋友。」土耳其總統埃爾多安指出，特朗普吹噓自己能結束俄烏衝突和巴以衝突，但一個也沒兌現。

【大公報訊】23日，特朗普重返白宮後首次在聯合國大會發表演講。他上台就表示提詞器壞了，並拿出紙質演講稿開始發言。他首先誇耀自己取得的「成就」，包括「歷史性的貿易協議」、北約成員國承諾提高軍費等，並再次毫無根據地聲稱自己「結束了七場戰爭」，同時貶低聯合國「甚至沒有嘗試幫助結束全球衝突」。談到巴以衝突時，特朗普提到「幾個強大的國家」承認了巴勒斯坦國，並聲稱這是「對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）暴行的獎勵」。他要求哈馬斯立即釋放被扣押人員，之後轉而談論俄烏衝突。

特朗普稱，他與俄總統普京交好，最初認為俄烏衝突只是「快速的小規模衝突」。他再次威脅將對俄羅斯實施更嚴厲制裁，並要求歐洲跟進。他還談論了移民、打擊毒品犯罪等問題。他說，聯合國資助那些闖入美國南部邊境的非法移民，幫助他們「入侵」西方國家。他對出席聯大會議的各國代表說，是時候結束「已經失敗的開放邊境了」，「你們的國家會下地獄的。」特朗普的演講時間大約1個小時，遠超規定的15分鐘。

白宮表示，特朗普將於23日與阿拉伯和伊斯蘭國家領導人會晤，並提出一項結束加沙戰爭的計劃。特朗普希望區內國家在以色列從加沙撤軍後派遣部隊以維持秩序。將出席此次會議的印尼總統普拉博沃說，印尼願意向加沙派遣維和部隊。據悉，該計劃並非由以色列起草，但以總理內塔尼亞胡知悉細節。另據美媒報道，哈馬斯已起草致特朗普的信件，提議由特朗普擔保在加沙停火60天，換取立即釋放剩餘48名被扣押人員中的一半。這封信件將於本週晚些時候交給特朗普。

美國欠聯合國逾234億會費

美媒指出，特朗普今年1月重返白宮以來持續批評聯合國，並且幾乎停止向聯合國支付會費。目前美國共拖欠聯合國逾30億美元（約234億港元），包括2025年應繳的超過8.2億美元常規預算分攤，以及往年欠款與未支付的維和經費。不僅如此，特朗普還瘋狂「退群」，讓美國退出了人權理事會、世界衛生組織和教科文組織，嚴重影響國際合作。

在巴以問題上，特朗普政府毫無底線地偏袒以色列，與國際社會唱反調。在22日舉行的落實「兩國方案」高級別國際會議期間，法國等多個國家宣布承認巴勒斯坦國。由於特朗普政府拒絕發放簽證，巴勒斯坦總統阿巴斯只能通過視頻連線出席會議。他呼籲尚未承認巴勒斯坦國的國家盡快行動、呼籲各方支持巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，並呼籲以色列坐到談判桌前，結束流血衝突。

193個聯合國會員國中已有157國承認巴勒斯坦國。聯合國安理會常任理事國中，僅有美國拒絕承認巴勒斯坦國。埃爾多安22日直言，以色列在加沙實施「種族滅絕」。他還指出，特朗普並未兌現結束巴以衝突和俄烏衝突的承諾。

前聯合國人道主義事務負責人格里菲斯表示，承認巴勒斯坦國至關重要，但不能僅僅停留在口頭上，還需要採取更多行動。西班牙政府23日正式批准首相桑切斯提出的對以色列全面武器禁運計劃，並表示希望此舉在眾議院獲得支持。

以色列23日繼續對加沙狂轟濫炸，巴勒斯坦平民對停火前景表示懷疑。加沙居民阿爾亞齊吉聽到多個西方國家承認巴勒斯坦國的消息時正通過加沙中部沿海公路逃離以軍炮火，他反問記者：「（巴勒斯坦）國家在哪裏？在街上嗎？還是在帳篷裏？」（綜合報道）



▲巴勒斯坦總統阿巴斯22日在聯合國總部發表視頻講話。路透社



▶ 特朗普23日在聯合國大會上發表演講。路透社

巴勒斯坦國獲承認情況

- 9月21日，英國、加拿大、澳洲和葡萄牙正式承認巴勒斯坦國。9月22日，法國、摩納哥、比利時、盧森堡、馬耳他、安道爾亦宣布承認巴勒斯坦國。
- 目前，聯合國193個會員國中已有157國承認巴勒斯坦國。聯合國安理會常任理事國中，僅有美國尚未承認巴勒斯坦國。七國集團（G7）圍繞該問題產生分歧，美、德、意、日未承認巴勒斯坦國，法、英、加則已經承認。

大公報整理

▶ 由於以軍升級軍事行動，巴勒斯坦人23日成群結隊地逃離加沙北部。路透社



馬克龍遭美警攔截 為特朗普車隊讓道

【大公報訊】據《每日電訊報》報道：當地時間22日，法國總統馬克龍在紐約聯合國總部舉行的落實「兩國方案」高級別國際會議上帶頭承認巴勒斯坦國，與美國總統特朗普偏袒以色列的立場形成鮮明對比。會議結束後，紐約街頭出現戲劇性的一幕：美國警察將馬克龍攔在路邊，為特朗普的車隊讓道。馬克龍當場拿出手機打電話給特朗普，但最終還是不得不步行返回法國大使館。

社交媒體上瘋傳的視頻顯示，馬克龍乘坐的車輛在離開聯合國總部後被美國警察攔下。馬克龍下車與警察爭執，要求越過路障，一名警察解釋說：「總統先生，很抱歉，目前道路被臨時封

鎖了，原因是特朗普總統的車隊經過。」馬克龍當場打電話給特朗普「抱怨」此事。他在電話中說：「猜猜怎麼着，我現在正在街上等着，因為一切都被你的車隊堵住了。」

馬克龍隨後一邊繼續與特朗普通話，一邊步行返回法國大使館。據報道，他一共走了大約30分鐘，沿途不時停下腳步與路人合影，還有一名男子親吻了他的頭部。

英媒表示，馬克龍和特朗普通話的氛圍似乎很輕鬆，但美法兩國關係因巴以問題變得緊張。特朗普多次公開反對法國等西方國家承認巴勒斯坦國，還稱聲稱馬克龍承認巴勒斯坦國的聲明「沒有任何分量」。



▲馬克龍22日給特朗普打電話，抱怨自己已被美警攔截。網絡圖片

美政府擬全面制裁國際刑事法院



▲特朗普政府今年多次對國際刑事法院施壓。資料圖片

【大公報訊】據路透社報道：知情人士22日披露，為報復國際刑事法院（ICC）對以色列在加沙犯下戰爭罪的調查，美國政府考慮最快本周內對ICC實施全面制裁。美國此前已對多名ICC檢察官和法官實施制裁，對該法院實施全面制裁將意味着事態嚴重升級。

一名知情人士表示，ICC官員已召開緊急內部會議，討論全面制裁可能產生的影響。如果ICC作為一個實體受到美國制裁，其日常運作，包括工資發放、銀行賬戶權限、在電腦上使用常規辦公軟件等均會受到影響。據悉，為減輕潛在損失，ICC本月已提前為員工發放了2025年全年的工資。去年11月，ICC起訴以色列總理內塔尼亞胡

及前防長加蘭特，指控他們在加沙犯下戰爭罪。內塔尼亞胡指責ICC「反猶太」。今年1月特朗普上台後，已對ICC實施多輪制裁，制裁對象包括3名檢察官和6名法官，具體措施包括凍結他們的在美資產、禁止他們及家人進入美國等。ICC譴責美方此舉破壞法院的獨立性和司法公正。

另外，巴西外交部22日對美國制裁巴西聯邦最高法院法官德莫賴斯妻子的妻子及一家與其有關聯的機構表示「強烈憤慨」。巴西聯邦最高法院11日裁定該國前總統博索納羅策劃政變罪名成立，獲刑27年零3個月。特朗普一直聲稱博索納羅遭「政治迫害」，並就此案向巴西施壓，要求釋放博索納羅。巴西外交部批評美國以不實理由作為採取制裁的依據，再度干涉巴西內政。

美國限制伊朗外交官逛超市被批荒謬

【大公報訊】據CNN報道：第80屆聯合國大會正在紐約聯合國總部舉行。美國國務院副發言人皮戈特22日宣布，美方對出席聯大的伊朗代表團實施出行限制，禁止他們在未獲得美方批准的情況下前往開市客（Costco）、山姆會員店等倉儲式超市購物。美國總統特朗普近期多次出於政治動機「懲罰」他國外交官，被批評嚴重違背聯合國東道主協議。

皮戈特稱，伊朗官員僅被允許在下榻酒店和聯合國總部之間進行必要公務活動，如要前往開市客等超市購物必須獲得美方批准，購買價值超過1000美元的「奢侈品」和超過6萬美元的車輛也必須獲得美方許可。美方列出的「奢侈品」包括手

錶、珠寶、香水、煙酒、電子產品等。美媒表示，伊朗、古巴和委內瑞拉等受美國制裁國家的外交官一直面臨出行限制，但新的購物限制只針對伊朗官員。

據報道，美國一些倉儲式超市受到伊朗官員青睞，他們能在這些超市以相對便宜的價格買到伊朗國內因受制裁買不到的產品。

美國網友批評特朗普政府此舉「荒謬」且「幼稚」，對國家沒有好處。美媒還指出，特朗普近期拒向巴勒斯坦官員發放簽證，導致巴勒斯坦總統阿巴斯只能通過視頻連線出席聯大；由於巴西政府在前總統博索納羅政變案中拒絕向特朗普妥協，多名巴西官員的美國簽證被取消。



▲美國限制伊朗外交官進入倉儲式超市購物。圖為美國一家開市客超市。美聯社